临朐县实验高中2020-2021学年高一7月月考

生物

一、单项选择题

1. 下列有关遗传学概念的叙述，正确的是（    ）

A. 纯合子亲本相互交配产生的子一代所表现的性状就是显性性状

B. 性状分离是指杂合子自交后代出现不同基因型个体的现象

C. 表型是指生物个体所表现出来的性状，基因型相同表型不一定相同

D. 等位基因位于同源染色体上，非等位基因一定位于非同源染色体上

2. 下列关于生物科学研究方法及技术的叙述中，错误的是（    ）

A. 萨顿利用类比推理法发现了基因和染色体存在平行关系

B. 摩尔根利用假说-演绎法证明了基因在染色体上

C. 艾弗里运用放射性同位素标记法证明了DNA是遗传物质

D. 沃森和克里克运用建构模型的方法研究DNA的结构

3. Y(黄色)和y(白色)是位于某种蝴蝶常染色体上的一对等位基因，但其性状表现与性别有关：雄性中有黄色和白色个体，雌性中只有白色个体。下列杂交组合中，能够出现3：1的性状比例的是（    ）

A. ♀Yy×♂Yy
B. ♀Yy×♂yy
C. ♀yy×♂YY
D. ♀YY×♂YY

4. 现有两块农田，农田A混合种植了杂合高茎豌豆和矮茎豌豆，而农田B混合种植了甜玉米和杂合非甜玉米。豌豆的高茎和矮茎与玉米的甜和非甜均受一对等位基因控制，不考虑其他植物，下列相关叙述，错误的是（    ）

A. 农田A中矮茎豌豆所结种子长成的植株均表现为矮茎

B. 农田B中甜玉米所结种子长成的植株不全是甜玉米

C. 农田A中高茎豌豆所结种子长成的植株有3/4为高茎

D. 农田B中非甜玉米所结种子长成的植株3/4为非甜

5. 达乌耳鼠的毛色(基因A、a控制)和尾形(基因B、b控制)由位于两对同源染色体上的基因控制。多对黄毛鼠相互交配，雌雄后代中黄毛：黑毛均为2：1。多对尾弯曲鼠相互杂交，雌鼠全部尾弯曲，雄鼠中有一定比例的尾正常个体出现。现让一对黄毛尾弯曲的鼠为亲代进行杂交，下列有关叙述错误的是（    ）

A. 群体中不存在AA基因型的个体

B. 控制尾形的基因最可能在X染色体上

C. 杂交后代中黄色尾正常的个体占1/6

D. 杂交后代中黄色尾弯曲的雌性个体占1/3

6. 果蝇的受精卵有8条染色体，其中4条来自母本，4条来自父本。受精卵变为成虫，成虫又开始产生配子。下列相关叙述不合理的是（    ）

A. 减数分裂和受精作用过程对生物的遗传和变异具有重要的意义

B. 配子中的4条染色体，其中2条来自父本，2条来自母本

C. 受精卵中的遗传物质来自母方的多于来自父方的

D. 受精作用使受精卵中的染色体数为精子和卵细胞中染色体数之和

7. 为了验证新型冠状病毒的遗传物质是RNA，在含有宿主细胞的细胞培养液中添加带有放射性32P标记的物质进行体外培养，发现子代病毒带有放射性，选用带有放射性32P标记的物质是以下哪一种（    ）(注：d表示脱氧，A、G、T、U表示碱基)

A. dT-32P～P～P
B. U-32P～P～P
C. dA-32P～P～P
D. dG-32 P～P～P

8. 真核细胞基因具有的启动子相当于转录的开关，可以被修饰。如果给启动子中的胞嘧啶加上甲基基团(-CH3)，会使染色质高度螺旋化，凝缩成团，下列相关叙述正确的是（    ）

A. 胞嘧啶去甲基化会抑制RNA聚合酶与启动子结合

B. 启动子是位于DNA上的一段用于起始DNA复制的片段

C. 染色质高度螺旋化会影响相关基因的表达水平

D. 被甲基化的DNA单链上相邻的C和G之间通过氢键连接

9. 研究发现新型冠状病毒的基因组全长约为27～32kb，其核酸为正链单链RNA，特点是可以以自身为模板，指导合成病毒相关蛋白质。病毒进入宿主细胞后，遗传信息的流动方向如图所示，下列叙述错误的是（    ）
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A. 新型冠状病毒的遗传物质为RNA，病毒自身不含逆转录酶

B. 过程①直接以病毒的RNA为模板，共有两种RNA参与

C. 图中所示的酶可能是RNA聚合酶，可以催化RNA的合成

D. 过程①和②都遵循碱基互补配对原则，碱基配对方式相同

10. 我国大面积栽培的水稻有粳稻(主要种植在北方)和籼稻(主要种植在南方)。研究发现，粳稻的bZIP73基因通过一系列作用，增强了粳稻对低温的耐受性。与粳稻相比，籼稻的bZIP73基因中有1个脱氧核苷酸不同，从而导致两种水稻的相应蛋白质存在1个氨基酸的差异。下列说法中正确的是（    ）

A. 基因的碱基序列改变，不一定会引起遗传信息发生改变

B. bZIP73基因的1个核苷酸的差异是由基因突变导致的

C. bZIP73蛋白质的1个氨基酸的差异是由基因重组导致的

D. 基因的碱基序列改变，一定会导致表达的蛋白质失去活性

11. 基因重组使产生的配子种类多样化，进而产生基因组合多样性的子代。下图表示基因重组的两种类型，下列叙述正确的是（    ）
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A. 甲类型的基因重组是孟德尔自由组合定律的基础

B. 两种类型的基因重组都发生于同源染色体之间

C. 基因重组可产生新的基因型，是生物变异的重要来源

D. 纯合子自交会因基因重组导致子代发生性状分离

12. 下图中甲、乙、丙、丁分别表示四种生物体细胞中染色体的组成，下列有关叙述不正确的是（    ）
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A. 甲、乙细胞中都含有3个染色体组
B. 丙细胞对应个体一定是二倍体

C. 丁细胞对应个体一定是单倍体
D. 乙对应个体的基因型可能是AAa

13. 遗传病患者承担了或多或少的痛苦，但维持了人类基因的多样性，而预防和减少出生缺陷，则是提高出生人口素质、推进健康中国建设的重要举措。下列相关叙述中正确的是（    ）

A. 遗传病是指基因结构改变而引发的疾病

B. 单基因遗传病都是由隐性致病基因引起的

C. 杂合子筛查对预防各类遗传病具有重要意义

D. 产前诊断可初步确定胎儿是否患猫叫综合征

14. 下列有关生物进化的相关叙述，错误的是（    ）

A. 生物进化的实质是种群基因频率的改变
B. 进化的原材料是基因突变和基因重组

C. 进化过程中隔离是物种形成的必要条件
D. 生态系统多样性形成的原因是协同进化

15. 查尔斯·达尔文(1809-1882)于1859年出版了《物种起源》，提出了进化论的两大学说：共同由来学说和自然选择学说。达尔文的进化理论学说对人类社会产生了深刻影响，并且随着生物科学的发展，形成了以自然选择学说为核心的现代生物进化理论。下列有关阐述，不合理的是（    ）

A. 生物进化的证据是多方面的，而胚胎学为研究生物进化提供了直接证据

B. 所有生物都由ATP直接供能，这对生物有共同祖先的论点提供有力支持

C. 达尔文的自然选择学说揭示了生物的多样性和适应性是生物进化的结果

D. 种群中出现可遗传的有利变异和环境的定向选择是适应形成的必要条件

二、不定项选择题

16. 已知豌豆红花对白花、高茎对矮茎、子粒饱满对子粒皱缩为显性。控制它们的三对基因自由组合。以纯合的红花高茎子粒皱缩与纯合的白花矮茎子粒饱满植株杂交，理论上F2会出现的是（    ）

A. 出现8种表现型、27种基因型
B. 纯合子占F2代总数的1/8

C. 高茎子粒皱缩：白花子粒饱满为1：1
D. 红花子粒饱满：白花高茎为9：1

17. 人的X染色体和Y染色体大小、形态不完全相同，但存在着同源区(Ⅱ)和非同源区(Ⅰ、Ⅲ)，如图所示。下列有关叙述错误的是（    ）
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A. 若某病是由位于Ⅲ区段上的致病基因控制的，则患者均为男性

B. 若等位基因存在于Ⅱ区段上，则该等位基因控制的性状遗传仍然与性别有关

C. 若某病是由位于Ⅰ区段上的隐性基因控制的，则女性患病概率大于男性

D. 若某病是由位于Ⅰ区段上的显性基因控制的，则女性患者的儿子一定患病

18. 雌蝗虫的性染色体组成为XX，雄蝗虫性染色体组成为XO。雄蝗虫体细胞中有23条染色体。下列叙述正确的是（    ）

A. 雌蝗虫有丝分裂后期与减数第二次分裂后期细胞染色体数目相同

B. 有丝分裂后期，雌蝗虫体细胞中的染色体数目比雄蝗虫多l条

C. 雌蝗虫的卵原细胞进行减数分裂时，可观察到11个四分体

D. 雄蝗虫有丝分裂中期与减数第一次分裂中期细胞中的DNA分子数相同

19. 细胞中基因的表达过程如图所示，下列叙述错误的是（    ）
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A. ②和④均是①中某些片段转录的产物

B. 细胞质基质中②携带③的种类由④决定

C. 核糖体与起始密码子结合从而启动基因的表达

D. 除终止密码子外，密码子与氨基酸种类一一对应

20. 下图为甲病(A、a)和乙病(B、b)的遗传系谱图，甲、乙两病中一种为伴性遗传。下列说法正确的是（    ）
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A. 甲病的遗传方式是常染色体显性遗传

B. 乙病的遗传方式是伴X染色体隐性遗传

C. Ⅱ-3的基因型为AAXBY或AaXBY

D. Ⅲ-9和Ⅲ-10结婚，生育的孩子不患病的概率是3/4

三、非选择题

21. 某动物的性别决定方式为XY型，其毛色受非同源染色体上的两对等位基因（基因A、a和基因B、b）控制。基因A、a位于常染色体上，当有A基因存在时，毛色为白色。无A基因时，则有褐色和红色两种类型。请回答问题：

（1）纯合的褐色雌性个体和红色雄性个体杂交，后代全部为褐色，则B基因控制的性状类型是________________。

（2）若要通过一次杂交实验探明基因B、b是位于常染色体上还是位于X染色体上，可选择的亲本表型分别为____________________，若杂交后代______________________，则基因B、b位于X染色体上。

（3）若已确定B、b位于X染色体上，白色个体的基因型可能有_______种。现有两白色个体杂交，后代中有褐色雄性和红色雌性个体出现，则两亲本的基因型分别为________________，红色雌性后代出现的概率为__________。

22. 某果蝇(2n=8)的基因组成为AaBb，两对基因均在常染色体上，细胞乙是由细胞甲通过减数分裂产生的一个精细胞，图丙为果蝇一个精原细胞进行分裂时细胞内同源染色体对数的变化曲线。请回答下列问题：
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（1）细胞甲产生细胞乙的过程中最可能发生了___________，实现了同源染色体_____________(填等位基因或非等位基因)的重新组合，这是产生配子多样性的原因之一。

（2）产生细胞乙的次级精母细胞的基因型为__________________。

（3）图丙中CD段细胞含有_________个染色体组，若细胞甲产生基因组成为AaBb的配子，则分裂异常发生在图丙中的_________段，异常的原因是__________________________________。

（4）将含31P的果蝇精原细胞置于含32P的培养基中培养，进行一次有丝分裂后，将其中一个细胞置于含31P的培养液中接着进行减数分裂，则在减数第一次分裂后期被32P标记的染色体数目为__________，请说出你的判断理由：___________________________________________。

23. 根据下列资料回答“遗传信息表达”的相关问题：

资料一：20世纪60年代，科学家对“遗传信息如何从DNA传递到蛋白质”这一问题展开了广泛而深入的研究。1961年，南非生物学家布伦纳、法国生物学家雅各布和美国遗传学家梅瑟生经过实验发现，用噬菌体侵染细菌，在培养基中添加含14C标记的尿嘧啶，培养一段时间后，裂解细菌离心并分离出RNA与核糖体，分离出的RNA含有14C标记。他们把分离得到的某些RNA分子分别与细菌的DNA和噬菌体的DNA杂交，发现这些RNA可与噬菌体的DNA形成DNA-RNA双链杂交分子，不能与细菌的DNA结合。

资料二：心肌细胞不能增殖，基因ARC在心肌细胞中特异性表达，抑制其凋亡，以维持正常数量(作用机理如下图所示)。细胞中某些基因转录形成的前体RNA在加工过程中会产生许多非编码RNA，如miR﹣223(链状)，HRCR(环状)。当心肌缺血、缺氧时，基因miR﹣223 过度表达，所产生的miR﹣223可与基因ARC的mRNA特定序列结合形成核酸杂交分子。
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（1）资料一实验中，选择尿嘧啶作为标记物的原因是______________________________，合成上述分离得到的“某些RNA分子”的模板是____________，新合成的含14C标记的RNA通常和核糖体结合在一起，其功能是__________________________________。

（2）资料一实验中RNA与噬菌体的DNA通过________________原则形成DNA-RNA双链杂交分子，与基因DNA相比，DNA-RNA双链杂交分子中特有的碱基对是____________。

（3）资料二中，该过程最终合成的T1、T2、T3 三条多肽链的氨基酸顺序___________(填“相同”或“不同”)，②过程中，特异性识别mRNA上密码子的分子是________________。

（4）当心肌长期缺血、缺氧时，最终会导致心力衰竭，其原因是_______________________。根据以上信息，请你提出开发减缓心力衰竭药物的思路：___________________________。

24. 目前，我国是世界西瓜产业最大[image: image9.wmf]的

生产和消费国，人们平常食用的普通西瓜是二倍体，其果肉有红瓤和黄瓤之分，分别由一对独立遗传的等位基因R/r控制，而多倍体西瓜的细胞通常比二倍体西瓜的细胞大，细胞内有机物含量高、抗逆性强，在生产上具有很好的经济价值。下图表示三倍体无籽西瓜的培育过程，根据所学知识，请回答下列问题：
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（1）研究人员在F1中发现了基因型为RRr的三体西瓜植株X，植株X的变异类型属于________________，用正常植株丙的花粉直接培育出的后代属于_____倍体，其基因型及比例为_____________________________。

（2）育种过程中，秋水仙素溶液要滴在F1幼苗的芽尖部位，这样做的理由是______。

（3）鉴定细胞中染色体数目是确认植株丁染色体数目加倍最直接的证据。首先取植株丁幼嫩的芽尖，再经固定、解离、__________________和制片后，制得鉴定植株丁芽尖的临时装片。最后选择处于_____________________的细胞进行染色体数目统计。

（4）三倍体无籽西瓜的“无籽性状”____________(填“属于”或“不属于”)可遗传的变异。有人说三倍体无籽西瓜的培育过程就是培育新物种的过程，这种说法是否正确？请说明你的理由。____________________________________________________________________________________

25. 纵观整个生物界，捕食者与被捕者之间总是进行着激烈的“军备竞赛”。位于亚利桑那州科罗拉多大峡谷北缘的凯巴森林，生活着黑尾鹿种群和它们的主要捕食者美洲狮和狼。1905年以来，该地黑尾鹿种群保持在4000头左右的水平，为了发展鹿群，美洲狮和狼被大量猎杀，鹿群数量开始上升，到1925年达到最高峰，约有10万头，由于连续多年的过度利用，草场极度退化，结果使鹿群数量猛降，到1942年，黑尾鹿种群数量仅剩8000头，而且大都身体瘦小，体质衰弱。20世纪70年代，当地政府制定并实施“引狼入室”计划，黑尾鹿种群数量逐渐上升，凯巴森林又焕发出勃勃生机。根据所学知识，请回答下列问题：

（1）凯巴森林中黑尾鹿种群的全部个体所含的全部基因，是这个种群的____________，研究发现，黑尾鹿等植食性动物有较为发达的盲肠，这是___________的结果，该过程__________(填“是”或“不是”)定向的。

（2）美洲狮和狼的存在，在客观上对黑尾鹿种群的发展起到了促进作用，理由是______。

（3）美洲狮和狼的存在有利于增加物种的多样性，对该森林群落的稳定起到了重要作用，试分析其原因：________________________________。

（4）黑尾鹿的某一相对性状由位于X染色体上的等位基因A和a控制，抽样调查得知当年雌雄个体的比例为1：1，雌性个体中XAXA、XAXa、XaXa 三种基因型个体所占比例分别为50%、30%和20%，雄性个体中XAY、XaY两种基因型各占50%。则该种群中A基因的基因频率为_____。由于不含A基因的个体易被天敌捕食，致使黑尾鹿种群中a基因的基因频率将会______________(填“增大”或“减小”)，由此说明该黑尾鹿种群在不断地发生进化。
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生物答案
1【答案】C    2【答案】C     3【答案】B
【详解】A、♀Yy×♂Yy后代中雌性全为白色，雄性中黄色∶白色=3∶1，雌雄比例相等的条件下，黄色∶白色=3∶5，A错误；
B、♀Yy×♂yy，雌性全为白色，雄性中黄色∶白色=1∶1，所以黄色∶白色=1∶3，B正确；
C、♀yy×♂YY，子代雌性全为白色，雄性全为黄色，黄色∶白色=1∶1，C错误；
D、♀YY×♂YY，子代雌性全为白色，雄性全为黄色，黄色∶白色=1∶1，D错误。
4【答案】D【详解】A、由于矮茎为隐性性状，所以矮茎豌豆所结种子长成的植株均表现为矮茎，A正确；B、甜玉米是隐性性状，玉米可以杂交，所以如果接受了非甜玉米的花粉，则所结种子长成的植株也有非甜玉米，B正确；C、农田A中杂合高茎豌豆自交所结种子长成的植株有3/4为高茎，C正确；D、农田B中非甜玉米要接受甜玉米的花粉，不是严格自交，所以后代非甜玉米的比例不是3/4,D错误。
5【答案】C【详解】A、由上分析可知，亲本均为Aa，而后代中黄毛:黑毛均为2:1，故推测AA致死，A正确；B、根据后代雌雄个体中尾形表现型不同可知，控制该性状的基因最可能位于X染色体上，B正确；C、黄色尾弯曲的基因型组合为AaXBXb或AaXBXB、AaXBY，又AA致死，故后代中黄色尾正常的比例为2/3×1/4=1/6或0，C错误；
D、杂交后代中黄色尾弯曲的雌性个体占2/3×1/2=1/3，D正确。
6【答案】B【详解】A、减数分裂和受精作用过程对生物的遗传和变异具有重要的意义，A正确；
B、配子中的染色体是随机分配的，所以来自父方和母方的染色体条数不确定，B错误；
C、精子几乎不含细胞质，所以受精卵中细胞质基因全部来自卵细胞，所以受精卵中的遗传物质来自母方的多于来自父方的，C正确；
D、受精作用使受精卵中的染色体数为精子和卵细胞中染色体数之和，D正确。
7【答案】B【详解】新型冠状病毒的遗传物质是RNA，含有的糖是核糖，同时与DNA相比，特有的碱基是U尿嘧啶，因此选用带有放射性32P标记的物质是U-32P～P～P。
8【答案】C【详解】A、根据题干信息“启动子中的胞嘧啶加上甲基基团(-CH3)，会使染色质高度螺旋化”，说明甲基化会使染色质高度螺旋化，抑制RNA聚合酶与启动子结合，而不是去甲基化，A错误；
B、启动子是位于DNA上的一段用于起始DNA转录的片段，B错误；
C、染色质高度螺旋化会影响相关基因的表达水平，C正确；
D、被甲基化的DNA单链上相邻的C和G之间通过磷酸二酯键连接，D错误。
9【答案】B【详解】A、新型冠状病毒的遗传物质为RNA，可以进行RNA的自我复制，不能进行逆转录过程，所以不含逆转录酶，A正确；B、过程①是翻译，共有三种RNA参与，B错误；C、图中所示的酶可能是RNA聚合酶，可以催化RNA的合成，C正确；D、过程①和②都是核糖核苷酸之间配对，都遵循碱基互补配对原则，碱基配对方式相同，D正确。
10【答案】B【详解】A、遗传信息是基因的碱基排列顺序，所以如果基因的碱基序列改变，定会引起遗传信息发生改变，A错误；
BC、bZIP73基因的1个核苷酸的差异是由基因突变导致的，同时导致的1个氨基酸的差异不是基因重组造成的，B正确，C错误；
D、由于密码子具有简并性，所以基因的碱基序列改变，仍然编码同一种氨基酸，所以蛋白质也不会失去活性，D错误。
11【答案】C【详解】A、图甲表示交叉互换，图乙表示基因的自由组合，所以只有乙类型的基因重组是孟德尔自由组合定律的基础，A错误；
B、只有甲（交叉互换）发生在同源染色体之间，B错误；
C、基因重组可产生新的基因型，是生物变异的重要来源，C正确；
D、纯合子自交不能产生新的基因型，所以自交不会发生性状分离，D错误。
12【答案】B【详解】A、含有三个染色体组的体细胞有细胞甲、乙， A正确；
B、丙如果由配子发育而来，则是单倍体，B错误；
C、丁细胞只含1个染色体组，所以对应个体一定是单倍体，C正确；
D、乙含有三个染色体组，对应个体的基因型可能是AAa，D正确。
13【答案】D【详解】A、人类遗传病包括单基因遗传病、多基因遗传病和染色体异常，其中染色体异常遗传病与与基因结构改变无关，A错误；
B、单基因遗传病可由隐性致病基因引起的，也可由显性致病基因引起，B错误；
C、杂合子筛查对预防隐性致病基因遗传病具有重要意义，C错误；
D、猫叫综合征属于染色体异常遗传病，可通过产前诊断初步确定，D正确。
14【答案】B【详解】A、生物进化的实质是种群基因频率的改变，A正确；
B、进化的原材料是突变和基因重组提供，B错误；
C、进化过程中隔离是物种形成的必要条件，C正确；
D、生态系统多样性形成的原因是协同进化，D正确。
15【答案】A【详解】A、通过化石可以了解已灭绝生物的形态结构特点，是研究生物进化最直接的证据，A错误；
B、所有生物都由ATP直接供能，这对生物有共同祖先的论点提供有力支持，B正确；
C、达尔文的自然选择学说揭示了生物的多样性和适应性是生物进化的结果，C正确；
D、种群中出现可遗传的有利变异和环境的定向选择是适应形成的必要条件，D正确。
16【答案】ABC【详解】A、则F2的表现型有2×2×2=8种，基因型为3×3×3=27种，A正确；B、子二代中纯合子的比例为1/2×1/2×1/2=1/8，B正确；
C、高茎子粒皱缩即--B-cc:白花子粒饱满即aa--C-=（1×3/4×1/4）:（1/4×1×3/4）=1:1，C正确；
D、红花子粒饱满（A__C_）:白花高茎（aaB---）=（3/4×1×3/4）:（1/4×3/4×1）=3:1，D错误。
17【答案】CD【详解】A、Ⅲ片段上基因控制的遗传病，由于在Y染色体上，所以只有男性患病，患病者中没有女性，A正确；
B、出现Ⅱ片段上基因控制的遗传病的家庭，后代男女患病率不一定相等，该等位基因控制的性状的遗传与性别仍有关系，B正确；
C、若某病是由位于非同源区Ⅰ上的隐性基因控制的，则男性患病的概率大于女性，C错误；
D、若某病是由Ⅰ片段上显性基因控制的，则女患者的儿子不一定患病，D错误。
18【答案】D【详解】A、雌蝗虫体细胞有24条染色体，有丝分裂后期有染色体48条，减数第二次分裂后期有24条，A错误；
B、由于有丝分裂后期姐妹染色单体分开，所以雌蝗虫体细胞有染色体48条，雄蝗虫有46条，多两条，B错误；
C、雌蝗虫的卵原细胞进行减数分裂时，可观察到12个四分体，C错误；
D、雄蝗虫体细胞中有23条染色体，在有丝分裂中期与减数第一次分裂中期细胞中的染色体数目相同，D正确。
19【答案】BCD【详解】A、②tRNA和④mRNA均是①DNA中某些片段转录的产物，A正确；
B、细胞质基质中②携带③氨基酸的种类由tRNA决定，B错误；
C、核糖体与起始密码子结合从而启动翻译过程，C错误；
D、除终止密码子外，有的氨基酸可以对应多种密码子，所以不是一一对应的关系。
20【答案】ABD【详解】A、由以上分析可知，甲病的遗传方式是常染色体显性遗传病，A正确；
B、由以上分析可知，乙病的遗传方式是伴X染色体隐性遗传，B正确；
C、Ⅲ7正常，甲病的基因型是aa，所以Ⅱ3只患甲病，故其基因型为AaXBY，C错误；
D、Ⅲ9的基因型及概率为aaXBY，Ⅲ10的基因型为aaXBXb，则他们所生孩子正常的概率为1×3/4=3/4，D正确。
21【答案】    (1). 褐色    (2). 褐色雄性和红色雌性    (3). 雌性都为褐色、雄性都为红色    (4). 10    (5). AaXBXb、AaXbY    (6). 1/16
【详解】（1）纯合的褐色雌性个体和红色雄性个体杂交，后代全部为褐色，因此褐色对红色为显性，B基因控制的性状类型为褐色。
（2）若要通过一次杂交实验探明基因B、b是位于常染色体上还是位于X染色体上，可选择褐色雄性和红色雌性杂交。若后代雌性都为褐色、雄性都为红色，则基因B、b位于X染色体上，亲本基因型为XbXb和XBY；若后代雌雄个体表现型无明显差异（如均为褐色，或均为褐色∶红色=1∶1），则基因B、b位于常染色体上。
（3）若已确定B、b位于X染色体上，当有A基因存在时，毛色均为白色，而基因B、b的基因型组合类型有5种，则白色个体的基因型可能有2×5=10种。现有两白色个体杂交，后代中有褐色雄性（aaXBY）和红色雌性（aaXbXb）个体出现，则两亲本的基因型分别为AaXBXb、AaXbY，红色雌性后代出现的概率为1/4×1/4=1/16。
22【答案】    (1). 交叉互换    (2). 非等位基因    (3). AABb或Aabb    (4). 4    (5). FG    (6). 减数第一次分裂含有AaBb的同源染色体没有分离    (7). 8    (8). DNA复制方式为半保留复制，精原细胞完成一次有丝分裂后，每个核DNA都是一条链为32P、一条链为31P，减数第一次分裂前的间期完成复制后，减数第一次分裂后期染色体的着丝点不发生分裂，每条染色体中的DNA均有32P标记
【详解】（1）有A和B基因位于一条染色体上，但产生了Ab的配子，可能在减数分裂过程中发生了交叉互换，实现了同源染色体非等位基因之间的重新组合。
（2）如果是Aa发生了交叉互换，则次级精母细胞基因型是Aabb，如果是Bb发生了交叉互换，则基因型是AABb。
（3）图丙中CD段含有同源染色体2n对，所以有四个染色体组；如果甲产生了AaBb的配子，则是减数第一次分裂时含有AaBb的同源染色体未分离，对应图丙的FG段。
（4）该动物体细胞中的染色体数是8，在含32P的培养基中让该动物精原细胞进行一次有丝分裂后，将其中一个细胞置于31P的培养液中接着进行减数分裂，由于DNA复制方式为半保留复制，精原细胞完成一次有丝分裂后，每个核DNA都是一条链为32P、一条链为31P，减数第一次分裂前的间期完成复制后，减数第一次分裂后期染色体的着丝点不发生分裂，每条染色体中的DNA均有32P标记，所以在减数第一次分裂后期被32P标记的染色体数为8。
23【答案】    (1). 尿嘧啶是RNA分子特有的碱基    (2). 噬菌体的DNA    (3). 作为翻译的直接模板    (4). 碱基互补配对原则    (5). A-U    (6). 相同    (7). tRNA    (8). 当心肌缺血、缺氧时，基因miR﹣223过度表达，所产生的miR﹣223可与ARC的 mRNA 特定序列结合形成核酸杂交分子，抑制miR﹣223的翻译过程，凋亡抑制因子合成减少，细胞凋亡数量增多    (9). 促进基因ARC的表达；抑制基因miR﹣223的表达（抑制miR﹣223与基因ARC的 mRNA的分子杂交）
【详解】（1）资料一中的实验探究遗传信息的表达，而尿嘧啶是RNA分子特有的碱基，因此选择尿嘧啶作为标记物；
由材料信息可知，分离出的某些RNA可与噬菌体的DNA形成DNA-RNA双链杂交分子，不能与细菌的DNA结合，则这些RNA分子的模板为噬菌体的DNA；
新合成的含14C标记的RNA通常和核糖体结合在一起，进行翻译过程，可以作为翻译的直接模板。
（2）RNA与噬菌体的DNA通过碱基互补配对的原则形成DNA-RNA双链杂交分子；与DNA分子相比，DNA-RNA双链杂交分子中特有的碱基对是A-U。
（3）T1、T2、T3 三条多肽链都是以同一条mRNA为模板合成的，所以氨基酸顺序相同；②过程中，特异性识别mRNA上密码子的分子是tRNA。
（4）当心肌缺血、缺氧时，基因miR﹣223过度表达，所产生的miR﹣223可与ARC的 mRNA 特定序列结合形成核酸杂交分子，抑制miR﹣223的翻译过程，凋亡抑制因子合成减少，细胞凋亡数量增多，所以最终会导致心力衰竭；
可以通过促进基因ARC的表达；抑制基因miR﹣223的表达（抑制miR﹣223与基因ARC的 mRNA的分子杂交缓开发减缓心力衰竭药物。
24【答案】    (1). 染色体变异    (2). 单    (3). R∶r=1∶1    (4). 西瓜幼苗的芽尖是有丝分裂旺盛的地方，用秋水仙素处理可以抑制细胞有丝分裂前期形成纺锤体，导致细胞内染色体数目加倍，从而得到四倍体植株    (5). 漂洗、染色    (6). 有丝分裂中期    (7). 属于    (8). 不正确，植株戊不能产生可育后代，不是一个新物种
25【答案】    (1). 基因库    (2). 自然选择    (3). 是    (4). 美洲狮和狼吃掉的大多是黑尾鹿种群中年老、病弱或年幼的个体，有利于鹿群的发展    (5). 美洲狮和狼的存在制约并稳定了黑尾鹿的数量，同时可以让植物资源也比较稳定，为其他物种的生存和发展留出空间    (6). 60%    (7). 减小
【详解】（1）一个种群所包含的全部基因是这个种群的基因库；黑尾鹿等植食性动物有较为发达的盲肠，有利于纤维素的消化，这是自然选择的结果，该过程是定向的。
（2）捕食者的存在对被捕食者的发展是有利的，因为美洲狮和狼（捕食者）吃掉的大多是黑尾鹿（被捕食者）种群中年老、病弱或年幼的个体，有利于鹿群的发展。
（3）美洲狮和狼[image: image11.wmf]的

存在制约并稳定了黑尾鹿的数量，同时可以让植物资源也比较稳定，为其他物种的生存和发展留出空间，所以有利于增加物种的多样性，对该森林群落的稳定起到了重要作用。
（4）假设雌雄各有100个个体，则XA的基因频率=
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，由于不含A基因的个体易被天敌捕食，致使黑尾鹿种群中a基因的基因频率将会变小。
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